

# “为什么说儒家思想是封建专制政治的产物”座谈会记录(一)

日期：2018年3月23日（星期五）

时间：下午三时正

地点：现代孔子思想基金会会议室（2 Sims Close #03-13, GEMINI@SIMS, Singapore 387298）

**李龙：**各位朋友，欢迎出席我们今天第三次座谈会。今天主要谈的是“为什么儒家思想是封建专制政治的产物”，这个也是杜博士特别提出来的一个讲题。我们今天的讲座先由杜博士陈述主题，然后再请大家发言，也可以提出反对意见，也可以提出赞成的意见，由杜博士为大家解答。完了之后呢，我们已准备在万兴大酒楼吃一顿饭。我们这个座谈会是每两个月一次，希望大家有兴趣的来出席。今天有很多新的朋友，如秦淮先生。也有每次都来的，如黄万球先生。现在我们欢迎杜博士为我们讲话。

**杜主席：**各位学者，先生们，女士们，大家好！我们的座谈会应该是第三次的座谈会。第一次和第二次都非常顺利和成功的举办。因为第一次举办后，很多人都觉得通过这个座谈会，没有约束的、随意的交流，来理解现代孔子思想，以及它的实用性的问题。因为前两次的举办获得很好的效果和反应，所以我们秘书长建议座谈会每两个月举办一次。我们每一次都有详细的记录会议，在桌子上有第二次会议记录。第一次记录也是相当精彩，因为我们也邀请了很多不同意见的人来参加座谈会，有儒家观念思想的人，互相交流。所以第一次你们会听到不同的声音和看法，交流的意见。如果没有第一次会议记录的人，散会后能跟我们秘书小姐拿。

今天也一样，我们请一些儒家学者来一起讨论。很可惜的，第二次和这一次就没看到一些儒家学者出席会议。他们都表示因为各种原因没有办法出席这次会议。那今天我们要提的重要问题，这问题也是相当创新、空前的问题。历史上到现在，没有人提出：“儒家思想是封建专制制度的产物”。

我们在2013年11月26日，我捐了1000万成立现代孔子思想基金会，宣扬现代孔子思想。为什么叫现代孔子思想？原因在哪里？什么是现代孔子思想？我们只能到去年为止，我们只是提出：现代孔子思想指的是科学的、创意的、务实的、真理的、实用的。后来我们给现代孔子思想清晰的思路 and 界限，就是现代孔子思想是辩证唯物论的，儒家思想是唯心论的。最近我们提出：儒家思想是封建专制制度的产物，那么就明显的分离了。现代孔子思想基金会已经宣扬现代孔子思想四年多了，可是力度不够，影响不够普遍，到

现在为止很多人一提到孔子思想，就自然而然地转到儒家思想，包括一些国会议员，部长等等，包括有学识的人，对什么是儒家思想，什么是现代孔子思想都搞不清楚，混淆不清。我们讲的孔子思想就是原汁原味的孔子思想，可是孔子思想两千多年来被历代的统治者和儒家学者加以利用、歪曲、阉割，以致面目全非。孔子思想指的是纯粹、原汁原味的孔子思想，不把一些儒家学者的思想加在里面的，比如孟子、子思、董仲舒、班固，以及宋明的朱熹、张载、二程，而称为儒家思想。儒家思想，



很多人都知道，它是以孔子思想为鼻祖，为主要的，加上他们的，所以称为儒家思想。儒家思想指的是唯心论的儒家思想。我们讲儒家思想是封建制度的产物，有没有根据？历代怎么歪曲，扭曲跟阉割，以致面目全非？孔子身后，孟子推翻孔子对天的科学看法，提出唯心论的看法：“人的道德源于天”，发展天人相通的观念。天上跟人的道德是一样的。什么是唯心论？唯心论是指意识决定存在。什么叫唯物论？简单的来说就是存在决定意识。我相信待会王昆教授会给大家详细的解释，她也会从唯心论、唯物论，从这个经济基础——经济是下层基础；在这个基础上，上面的就是文化、政治制度的基础。由这样的经济基础，产生这样的文化。

在西汉时期，汉武帝接受董仲舒“罢黜百家，独尊儒术”的建议，主张臣民对君主无条件的绝对服从，使儒学走上为专制主义服务的道路。董仲舒把神学因素带入儒学，逐渐使儒学天神化、天道化、宗教化，把孔子也由人变成了神。孔子认为天是自然界的现象规律，董仲舒却把天说成人间一切事物的主宰，是神灵的天，最有权力的天。东汉时期，历史学家班固提出“天下的根本为三纲，君为臣纲，父为子纲，夫为妻纲”，赤裸裸的维护统治阶级利益。魏晋时期，出现了玄学。玄学是儒学的变态，从魏晋的玄学到唐初的儒、释、道三家并立，儒学始终是支持封建专制统治的主要意识形态。进入宋明时期，

宋代朱熹把“大学”、“中庸”、“论语”、“孟子”列为四书，朝廷把四书与五经规定为学子必读之书，选拔官吏的科举从中出题。朱熹、张载、二程建构了宋明新儒学，提出“存天理灭人欲”的主张，对人的天性全面压制和厄禁，提出“三从四德”，对中国社会的健康发展造成了历史性创伤。到了近代时期，五四运动要打倒的孔家店，是指封建制度的儒家思想，是假孔子，不是孔子思想的真孔子，是被歪曲的孔子思想。五四运动是一个民主、进步的运动，对中国共产党成立有很大影

响。人们常把孔子思想当作儒家思想，这个说法已经有两千多年了，传统上已习以为然！孔子思想被历代封建皇帝和儒家学者利用、歪曲、阉割，因此我们可以说：儒家思想是封建专制政治的产物！

接下来我们要讨论孔子思想是辩证唯物论。战国后期的荀子不主张空谈道德，提出唯物主义的天道观：认为自然界一切奇怪现象都有原因，人们不要迷信。天按一定规律进行，不因为你是好君主而出现，也不因为坏君主而不存在坏现象，与其害怕它，不如利用它、战胜它，这是荀子唯物论的看法。那么东汉时期的王充尊重孔子，反对化孔子，认为孔子是道德之祖，诸子之中最卓著者也。他批评谶纬神化了的孔子，说孔子是“圣人，人群中最优秀者、杰出者，但不是神”，这是非唯心论的，充分体现辩证唯物论的实质。

“中庸”是中国式辩证法思想，过犹不及、适度、中正平稳。因为大家知道辩证唯物论是马克思提出的，但是在孔子时代就有这个辩证唯物论的思维了。中庸是辩证唯物论。中庸里面很多问题都体现了辩证唯物论。比如致中和，强调的是阴阳调和，“致中和”是为人处事最高指导原则和手段，就是“执两端而用其中于民，

以和为贵”。现在科技进步，生活发生变化，商业领域变化瞬息万变，但是基本价值观、道德观——“中庸”和“致中和”却是不变的。国父李光耀说过：“不管生活环境出现怎样的变化，人际关系依然不变”。《中庸》：“喜怒哀乐之未发，谓之中，发而皆中节，谓之和。”，可用于养生，促进身心健康，教导我们保持情绪平稳，随遇而安，不要有过度喜怒哀乐，以免影响身心健康。孔子对“天子”的看法：周朝成立时，周王自命天子，并把灭商朝的行为称为代天行事，孔子不同意“代天行事”的看法。这显示孔子是比较科学的，比较唯物的看待问题。孔子对鬼神的看法：“敬鬼神而远之”，说明孔子不迷信、不相信鬼神，是科学的看法。科学的看法也是唯物的看法。孔子对天的看法：“天何言哉？四时行焉，万物育焉。”天没有人格，按大自然规律生产与运行。天是一种大自然的规律。“昊天不惠”、“昊天不平”，这是孔子在《诗经》里发现民间的一些诗，苍天不会施恩惠给民间，不会解决民间不平的事。如果苍天是很伟大的、万能的，能主宰一切的，那么民间就不会有穷困、饥饿、不平等的事情。下民之孽，非自于天”民间的祸害，不是来自苍天。大家注意今天的气候变化，环境不适合人居住，不是天造成的，而是我们人造成的。比如说，几年前报章报道，印度有个神明，为了祭拜这个神，几万人在桥上践踏，死了几千人。这说明他们要去祭拜神而为此产生动乱、践踏死，这是天吗？肯定不是天。神是不会要指定拜我的人去死，所以肯定不是天造成，只是人们不守秩序，造成混乱，造成践踏。这些都是很迷信，所以我们要科学的，不迷信的观点。

中庸为什么是科学的，务实的呢？《中庸》这本书有提到：“中者，天下之正道；庸者，天下之定理”，中庸是指天下所有的事物有它的本性本质和发展规律，这说明孔子相信天下所有事物，包括价值观，有它的本性本质和发展规律。这是很科学，不迷信的观点。“中者，天下之正道”，什么是正道？古代时候喜欢用“天下”，地球上所有的人指“天下”。什么叫正道？它指的是人的本性本质。“庸者，天下之定理”，意思是什么？意思是指事物除了有它的本性本质之外，也有它的发展规律，所以叫定理。

（未完待续）



## 杜博士谈 现代孔子思想